



最近一段时间来,南海局势再次成为世人关注的焦点。有许多人认为,应该在南海打一仗才能最终解决问题。而著名军事战略专家、空军少将乔良并不这样认为。乔良表示,南海问题的复杂性,决定了我们的态度不宜动硬,打一仗,并不能从根本上解决南海问题。但更重要的是,不宜动硬并不等于坐视自己的利益流失。那么,对于争议不断的南海问题,中国又该如何面对?6月16日下午,乔良将军在北京家中就此接受了本报记者专访。

“不宜动硬,也不能坐视”

本报专家顾问团成员、空军少将乔良谈南海局势

本报记者 石念军

思路不清 制约南海问题解决

齐鲁晚报:现在国内有人从各个角度分析,认为有多种因素都决定了国家不能以武力解决南海问题。您认为南海问题长期不能得以解决的原因在哪里?

乔良:其实,不管有多少因素制约,都不是根本的问题。现在一个根本的问题,是我们在南海问题上思路不清。世界正在发生变化,有些变化是你能力弱小的时候发生的变化。在这种历史的演变中,起码要有人弄清楚,宣布南海是中国的海,它与今天的《海洋法》和《国际法》之间有没有冲突。从国际法、海洋法的角度讲,南海还有哪些海,哪些岛屿是中国的领土,先要弄清楚。

齐鲁晚报:也就是说,首先搞清楚历史的证据,然后再分析它的变化?

乔良:现在我们可以拿出证据,上世纪五六十年代,越南对南海归属中国没有异议。越南现在要推翻这个东西,那么,这个就属于赖账行为。中国怎么应对?打个比方,白龙尾岛,它位于北部湾中心,这个岛等于我们上世纪五十年代送给越南的,那么我们是不是也翻这个旧账,收回这个岛?国际上就是这样,只要你签了字,哪怕是后悔了,也不能轻易赖账。愿赌服输并不只是赌场规则,也是国际游戏规则。有关部门应该首先把这些东西弄明白。现在有关部门只是发声明或者各种抗议,这种意义并不

大。真正重要的是把工作做到家,然后决定做什么。

南海冲突主要原因 在于经济利益

齐鲁晚报:对于南海问题,我们国家奉行的一贯政策是“搁置争议,共同开发”,您对此怎么看?

乔良:我们可以看到,“搁置争议,共同开发”并没有实际进展。我们国家在这个区域毫无争议的是最有力量,但最有力量不见得同时是最有道义力量的国家,光跟人家喊几句口号是不行的。你要做出一些实际的设想,实际的设计,然后跟人家去商量。这也不是说咱们打一仗就行的。世界上很多国家吃亏就在打仗上,即使是强大的国家;何况我们国家现在还在向强大前进的半途。

齐鲁晚报:共同开发,应该基于一种怎样的原则?

乔良:打个比方,共同开发,咱们把南海当做一个股份制公司,提出一个股份制的方案,适过来协商、划定份额。当然,共同开发不是挨着谁就跟谁开发。是在每一个地方,咱们都股份制,靠我近的地方咱们股份制,靠你近的地方咱们也股份制,周边国家全都成为股东,利益全部绑在一块。

齐鲁晚报:也就是说利益均沾才能搁置争议?

乔良:在上世纪70年代以前,南海风平浪静。它的能源储藏在上世纪60年代末期被发现,70年代被关注,但各国当时一没有特别大的能源需求,二是没有开采的能力,也都

不关注它。但现在各个国家都把能源当做崛起的关键要素,看着南海的油气资源都眼红,是自己的不是自己的都想插一手。从根本上讲,中国和越南冲突的主要原因不是意识形态,而是经济利益。越南现在每年都从南海获巨额美元,并且成了石油出口国,它的石油来源就是南海。

“瓦良格”航母 不会影响南海局势

齐鲁晚报:有消息说,中国第一艘航母“瓦良格”号今年即将下水,我们拥有航母后会对南海局势有什么影响吗?

乔良:根本不会往这里去用。如果在南海这里发生战争的话,根本用不到航母。再说了,我们也是不愿意在南海区域兵戎相见的。

齐鲁晚报:为什么?

乔良:因为周边国家虽然对我国南海主权多有觊觎,但这些国家没有一个是大国,基本都是中小国家。今天在中国崛起的过程中,西方人对中国的崛起越来越没有雅量,越来越没有胸怀,那么,哪怕你捍卫主权的正当行动,西方人也会认为你是以大欺小。西方的舆论一直相当可怕,它这种舆论制造的伤害,将远远比我们在南海获得的权益大得多。为什么呢?因为它使你无法站在一个道义制高点上去做你应该做的合理的合乎权益的事情。所以中国人不能上这个当。你看美国人,按说他们力量更大,但他们并不在这里使大劲。美国人在南海问题上充分表现出用“巧实力”进

行博弈。它只是跟越南搞了一次联合演习,示范效应就出来了,然后就把与中国有南海争端的国家全都搅合在一起,达成一种潜在的共识,来对付中国。

齐鲁晚报:如果武力解决南海问题会怎样?

乔良:如果是单纯的军事行动,我敢断定,谁都不会插手。包括美国在内,为了帮助某个国家,跟中国大打出手,这绝对不会。但是,你可能取得军事上的小小胜利,可能在政治上在国际上大大丢分,这才是我们最大的顾虑。

百姓群情激愤 可以理解

齐鲁晚报:越南军方声称要动用武力,我们国家则一直在声明或抗议。国内民间情绪正日渐高涨,有许多年轻的网民认为我们应该更加强硬。您如何看待这种情绪?

乔良:百姓群情激愤是可以理解的。中国有13亿人,又是GDP总量世界第二的大国,军力也在上升,百姓在遇到国家利益受到损害的时候群情激愤完全正常。在遇到国家利益受侵害的时候,民族情绪是相似的。

齐鲁晚报:您如何看待当前我国国家在南海问题上的表态和行

为?

乔良:我个人不认为是软,南海问题的复杂性,使我们不宜动硬。但不宜动硬不等于坐视自己的利益流失,不动硬也可以想办法。

另外,我们政府也有责任向国民多做解释和沟通工作,尽量消除误解,澄清认识。